

САМОСТРАХОВАНИЕ КАК ЭЛЕМЕНТ СИСТЕМЫ СТРАХОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Муковозчик Татьяна Валерьевна

Научный руководитель -- канд. экон. наук, доц. Краснова И. И.

Самострахование – наиболее древний способ страховой защиты. При этом источником формирования страхового фонда являются собственные средства субъекта, который желает получить страховую защиту своих имущественных интересов (страхователя). Система индивидуального накопления страхового фонда предполагает, что страхователь (он же одновременно является страховщиком по отношению к самому себе) осуществляет взнос в особый фонд самострахования из своего дохода или из прибыли.

Фонд самострахования может создаваться в денежном виде (капитализированный фонд) или в материальном виде (запасы сырья, комплектующих, строительных материалов для аварийного восстановления объектов, готовой продукции, продуктов питания, одежды и т.д.). Как правило первый фонд более универсальный, а второй является узкоспециализированным и должен создаваться только для решения конкретных специфических проблем, возникающих перед страхователем.

Самострахование становится необходимым в следующих случаях:

- 1) очевидна экономическая выгода от его использования по сравнению с другими методами управления риском;
- 2) невозможно обеспечить требуемое снижение или покрытие рисков предприятия в рамках других методов управления риском.

Важнейшим условием для эффективного использования самострахования как метода защиты от рисков является адекватное определение размера фонда риска – он должен соответствовать возможностям предприятия и его потребностям. Малый размер фонда риска приведёт к тому, что его будет недостаточно для компенсации убытков. Но если средства, имеющиеся в фонде риска, совсем не использовались в сфере производственной деятельности предприятия это приведёт к уменьшению прибыли.